
Векторни обекти и записване на файлове в различни файлови формати 

Въведение 

В света на компютърната графика съществуват два основни типа изображения: 

растерни и векторни. Докато растерните изображения се състоят от пиксели и губят 

качество при увеличение, векторните изображения се базират на математически 

формули и запазват своята яснота независимо от мащаба. Векторната графика се 

използва широко за създаване на лога, илюстрации, диаграми и други графични обекти, 

които трябва да изглеждат добре при всякакъв размер. 

Какво представляват векторните обекти? 

Векторните обекти се състоят от линии, криви, точки и полигони, дефинирани чрез 

математически уравнения. Тези обекти са независими от разделителната способност, 

което ги прави идеални за печатни материали и дигитални приложения. Например, 

когато увеличите векторно изображение, кривите и линиите остават гладки и остри, 

защото се преизчисляват в зависимост от новия размер, докато при растерното 

изображение се получава пикселизация. 

Типични елементи на векторната графика включват: 

 Линии и сегменти – прави или извити линии, дефинирани чрез начална и 

крайна точка, както и формула за кривината. 

 Полигони – форми, съставени от многоъгълници, които могат да бъдат 

запълнени с цветове или шарки. 

 Текст – векторните шрифтове се използват за създаване на текстови елементи, 

които запазват своята яснота при мащабиране. 

Основни файлови формати за векторни обекти 

Съществуват различни файлови формати за съхранение на векторни изображения. 

Всеки от тях има специфични характеристики, които го правят подходящ за различни 

приложения. 

1. SVG (Scalable Vector Graphics) 
SVG е широко използван и поддържан формат за векторни графики, особено в 

уеб среда. Той се базира на XML и може лесно да се редактира с текстови 

редактор. SVG поддържа интерактивни елементи, анимации и може да се 

интегрира директно в HTML документи, което го прави идеален за уеб страници 

и приложения. 

2. AI (Adobe Illustrator) 
Това е собственически формат на Adobe Illustrator, един от най-мощните 

софтуери за векторна графика. AI файловете съхраняват всички векторни 

елементи и ефекти, създадени в програмата. Макар че този формат е специфичен 

за Adobe, той може да бъде експортиран в други формати, които са съвместими с 

различни софтуери. 

3. EPS (Encapsulated PostScript) 
EPS е векторен формат, който е съвместим с много различни програми за 

графичен дизайн и печат. Той е идеален за печатни материали, тъй като 



поддържа векторна графика с високо качество. EPS файловете могат да 

включват и растерни елементи, което ги прави гъвкави за работа. 

4. PDF (Portable Document Format) 
Макар че PDF е по-често свързван с документи, той може да съхранява както 

растерни, така и векторни графики. Векторните PDF файлове са широко 

използвани в печата и споделянето на графични материали, защото запазват 

качеството на векторните обекти, докато осигуряват лесен преглед и печат. 

5. DXF (Drawing Exchange Format) 
DXF е формат, използван основно в техническото чертане и CAD (Computer-

Aided Design) програми. Той позволява съхраняването на векторни чертежи, 

които могат да се използват в инженерството, архитектурата и други технически 

области. 

Записване на файлове в различни формати 

Изборът на файлов формат зависи от целите на проекта и крайната употреба на 

изображението. При записването на векторни обекти в различни формати, е важно да се 

има предвид следното: 

 Мащабируемост – ако изображението трябва да се използва в различни 

размери, формати като SVG или PDF са добър избор, защото запазват 

качеството на векторните елементи. 

 Съвместимост – за проекти, които ще се използват в различни софтуерни среди, 

EPS или DXF могат да осигурят по-голяма съвместимост. 

 Печат – при подготовка на файлове за печат, EPS и PDF са предпочитани, тъй 

като поддържат висококачествени векторни елементи и цветови модели като 

CMYK. 

Заключение 

Векторните обекти са основополагащ елемент в графичния дизайн и техническите 

чертежи, осигурявайки яснота и качество, независимо от мащаба. Познаването на 

различните файлови формати и техните приложения е от ключово значение за 

ефективната работа с векторна графика. Независимо дали създавате лога, илюстрации 

или технически чертежи, правилният формат ще гарантира, че вашите проекти ще 

изглеждат професионално и качествено във всяка среда. 

 


